

ЗРАСРБ - Вх. № ССДК - 1179 от 29 септември 2018 г.



## СТАНОВИЩЕ

върху дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен „доктор”

**Автор на дисертационния труд:** маг. инж. Весела Емилова Петрова, докторант на самостоятелна подготовка към катедра „Икономика и управление“ на минно-технологичен факултет, при МГУ - София

**Тема на дисертационния труд:** Изследване и оценка на корпоративната социална отговорност на минните предприятия, представен за придобиване чрез публична защита на образователна и научна степен „доктор” в професионално направление 3.7 Администрация и управление

**Член на научното жури:** доц. д-р Николай Карев Карев, катедра „Икономика и стопанско управление”, Химикотехнологичен и металургичен университет - София

**Основание:** Изпълнение решението на научното жури назначено със Заповед № Р-1146 (от 11.12. 2017 г.) на Ректора на МГУ „Св. Иван Рилски” – София

### 1. Информация за процедурата

Представените ми материали за изготвяне на становището съдържат: заявление за разкриване на процедура по защита на дисертационен труд от 01.12. 2017 г.; удостоверение ССДК № 251 – 2017 от 30.10. 2017 г. за положени изпити, съгласно индивидуалния учебен план през периода на обучението; протокол от разширен катедрен съвет проведен на 06.11. 2017 г. за обсъждане на дисертационния труд; заповеди за зачисляване и отчисляване на маг. инж. Весела Петрова за докторант на самостоятелна подготовка по професионално направление 3.7 „Администрация и управление”; автореферат на дисертационния труд; списък с научни и научно-приложни приноси; списък на научните публикации свързани с дисертационния труд; автобиография и диплома за завършено висше образование на докторантката. От представените материали се установява, че разкритата процедура е в съответствие с нормативните изисквания.

### 2. Актуалност на разработвания в дисертационния труд проблем

Дисертационния труд е посветен на минната индустрия, дейността на която се характеризира със силно влияние върху околната среда и специфични условия на труд. Той засяга редица въпроси свързани с оценката на корпоративната социална отговорност, концепцията на която през последните години се превръща в успешна бизнес стратегия за устойчиво развитие, подпомагаща предприятията да увеличат влиянието си на пазара и да изградят положителен публичен образ. Търсенето и предлагането на решение на въпросите свързани с оценката на корпоративната социална отговорност в минните предприятия определя актуалността на дисертационния труд в научно и научно-приложно отношение.

### 3. Структура на дисертационния труд и степен на познаване състоянието на проблема

Дисертационния труд е разработен върху 178 страници. Основното съдържание и списъка на използваната литература (съдържащ 179 литературни източника) са изложени на 175 страници, останалите 3 включват приложение към дисертационния труд. Структуриран е в три глави разглеждащи - теоретичните основи на концепцията за

корпоративна социална отговорност, проучване на корпоративната социална отговорност в минните предприятия, чрез изучаване мнението на служителите за ангажираността на предприятието със социалните политики и разработването и прилагането на подход за оценка на корпоративната социална отговорност в минните предприятия. Като структура дисертационният труд отговаря на утвърдените научни изисквания на разработка за придобиване на образователната и научна степен „доктор”, а от извършения литературен обзор, където е направен анализ на състоянието и проблемите в изследваната област, може да се направи извода, че Весела Петрова е запозната със състоянието на проблемите и може творчески да интерпретира литературния материал, в полза разработката на дисертацията.

#### **4. Използвани подходи и методи на изследване**

Изследването и оценката на корпоративната социална отговорност в минните предприятия е извършено чрез използване на емпиричен и математико-статистически подходи на база направените разходи от предприятията за опазване на околната среда, здравословните и безопасни условия на труд и развитието на човешките ресурси.

Използваните подходи са подходящи за провеждане на изследването, а от получените резултати може да се добие ясна представа дали осъществяваната от предприятията политика е социално-отговорна с грижа за обществото.

#### **5. Научно и/или научно-приложни приноси на дисертационния труд.**

Запознаването с дисертационния труд позволява да се прецени, че целта на изследването е постигната, а поставените задачи са получили решения. Следствие на това са формулирани приноси:

1. Извършен е задълбочен от теоретична гледна точка преглед на концепциите за корпоративна социална отговорност и заинтересованите страни в контекста на минната индустрия;

2. Въз основа обхвата на минните дейности са определени социалноотговорните политики на предприятията, които са насочени към устойчиви икономически, социални и екологични действия при взаимоотношенията им с местните общности;

3. Извършено е емпирично изследване с помощта на което се установява приложният аспект на корпоративната социална отговорност, нейните параметри и ползи за служителите и местните общности в две социалноотговорни минни предприятия;

4. Разработен е примерен математико-статистически модел за оптимално разпределение на корпоративните разходи по структурни елементи на корпоративната социална отговорност в минните предприятия, който се базира на примера на водещи в минната индустрия предприятия с доказан принос в екологичната, социалната и икономическата среда;

5. Разработена е методика за изследване и комплексно оценяване на корпоративната социална отговорност на базата на социалноотговорни инвестиции и поредица от нефинансови фактори за стимулиране и контрол на корпоративната социална отговорност, която може да бъде приложена за ранжиране на минните предприятия според приноса им в социалноотговорни корпоративни политики и инициативи.

По своя характер приносите в дисертацията могат да бъдат определени като научно-методични и научно-приложни. Те са достатъчни за присъждане на образователната и научна степен доктор.

## **6. Преценка на публикациите по дисертационния труд**

По темата на дисертацията са направени три публикации, една от които е в съавторство с научния ръководител и две самостоятелни. Самостоятелните са докладвани на научни конференции и са публикувани в Годишника на Минно-геоложкия университет „Св. Иван Рилски“ а статията в съавторство е публикувана в сп. Минно дело и геология. Публикациите отразяват основното съдържание на дисертацията и покриват минималните изисквания и критерии по този показател от Приложение № 6 за брой научни трудове при откриване на процедура за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ на Минно-геоложки университет „Св. Иван Рилски“

## **7. Мнения, препоръки и бележки**

Към дисертационния труд нямам съществени критични бележки. Мога да отбележа, като неточност несъответствие между номерацията в текста и тази на табл. 1.3 и табл. 1.7, както и на фиг. 3.2. Според мен работата би спечелила, ако всички таблици и графики в точка 3.3.2 на дисертационния труд бяха номерирани и цитирани в текста на дисертацията, както и ако изследването върху спецификата на минните дейности не беше представено сравнително описателно. Това са препоръки които авторът би могъл да вземе в предвид при бъдещата си работа.

## **8. Заключение**

Дисертационният труд и неговите приноси показват, че докторантката притежава теоретични знания по специалността и способности да провежда самостоятелни научни изследвания. Считаю, че той отговаря на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България, на Правилника за неговото прилагане и на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени в МГУ „Св. Иван Рилски“ – София. Това ми позволява с пълна убеденост да дам **положителна оценка** на дисертационния труд и да **предложа на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор“ в професионално направление 3.7 Администрация и управление, научна специалност „Икономика и управление“ /минно производство/ на маг. инж. Весела Емилова Петрова**

Дата: 26. 01. 2018-г.

Член на журито:



/доц. д-р Николай Карев/